

ОТЗЫВ
доктора политических наук, профессора Масалова Александра Григорьевича
на автореферат Зязина Сергея Юрьевича «Ресурсы и риски
рекоциализации осуждённых мусульман: социокультурный аспект»,
представленной на соискание ученой степени кандидат
социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры

Тема диссертационного исследования представляется актуальной. Автор рассмотрел общественно значимые социокультурные аспекты рекоциализации большой группы граждан, имеющих устойчивые религиозные ориентации и находящихся в местах принудительного содержанию за совершение преступления.

Соискатель ученой степени совершенно правильно выделил в качестве важнейшего фактора рекоциализации исследуемой группы влияние социальной напряженности, периодически возникающей между этнокультурными группами на религиозной основе. Этот фактор, действительно, оказывает сильное воздействие на межличностные и личностно-групповые взаимоотношения в многонациональных коллективах осужденных, а также на взаимодействие осужденных и работников пенитенциарных учреждений. На основании научно обоснованных выводов и предложений, изложенных в автореферате автора возможна разработка конкретных мер, направленных на совершенствование работы пенитенциарных учреждений по рекоциализации указанной социальной группы осужденных. Такие обстоятельства доказывают актуальность, академическую и практическую значимость диссертации.

Научная значение работы определено предпринятой автором попыткой анализа эффективности рекоциализации и социальной адаптации освободившихся из мест лишения свободы мусульман в условиях российских мегаполисов, когда в этом периоде осужденный переживает переход из социально-правового статуса заключенного (до вынесения приговора суда о признании вины за совершенное преступление), осужденного (при помещение осужденного в исправительное учреждение), освободившегося из мест лишения свободы (вспоминаниями об отбывании наказания).

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается именно в рассмотрении автором освободившего из мест лишения свободы осужденного не как пассивного объекта, воспринимающего общественное

воздействие на него, а как субъекта ресоциализации, проходящего различные этапы восстановления своего места и роли в обществе, а также возвращения осужденных из числа лиц, исповедующих ислам, к полноценной жизни в социокультурной среде, существующей в современных поликонфессиональных мегаполисах.

Диссертационное исследование имеет высокий уровень достоверности верифицируемых результатов, апробированных в научных публикациях и выступлениях автора на научных конференциях.

Очевидно, одобрение и практические выводы будут сделаны организаторами воспитательных процессов в исправительных учреждениях, так как эффективное пресечение в России преступлений на почве экстремизма и терроризма, который зачастую выдаются за проявления религиозной нетерпимости, обеспечивает приток в исправительные учреждения контингента преступников, осознанно оказывающих активное противодействие системе ресоциализации и существенно затрудняющих ее.

Практическая ценность работы определяется потребностью осмыслиения факторов, влияющих на динамику и эффективность ресоциализации осужденных мусульман, а также выявления ресурсов оптимизации процессов их ресоциализации, особенно на первой ее фазе, когда можно осуществлять институциональную оптимизацию и контроль данного процесса, повышать его эффективность, а также духовного управления мусульман с осужденными в исправительных учреждениях и служащих в исправительных учреждениях.

Вместе с тем, имеются следующие замечания по автореферату:

– согласно статье 28 Конституции РФ гражданам предоставляется «право на свободу совести и вероисповедания», которое имеет сугубо личные взгляды и убеждения на отправления культовых обрядов, в связи с которыми возникает серьезная проблема формирования у осужденных, относящих себя к исламскому вероисповеданию, светского правосознания и законопослушания, которым следует уделить больше внимания;

– видимо, в автореферате недостаточно четко выражена авторская позиция относительно привлечения к работе с лицами, осужденными за экстремистские и террористические преступления религиозного характера, представителей

религиозных организаций, официально зарегистрированных традиционных конфессий.

Указанные замечания не умаляют достоинств диссертационной работы и не снижают общей ее положительной оценки, а замечания носят характер рекомендаций по дальнейшей научной работе автора.

Диссертация С.Ю. Зязина является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, которая выполнена с использованием современных социологических методов исследования актуальных социальных процессов. По объему выполненных исследований, глубине и качеству проработки реализованных в диссертационной работе целей и задач, диссертация отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Автореферат диссертации С.Ю. Зязина свидетельствует о оригинальном и инновационном содержании диссертационного исследования, его соответствии требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Минобрнауки, а автор – Зязин Сергей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры.

Профессор кафедры государственных и гражданско-правовых дисциплин

Ставропольского филиала ФГКОУ ВО

«Краснодарский университет МВД России»,

доктор политических наук, профессор *23.00.02*.

Масалов Александр Григорьевич

05.03.2023 г. Masalov

Адрес: 355044, г. Ставрополь, проспект Кулакова, 43,

Телефоны: 8-928-012-07-02

e-mail: masalovag@inbox.ru

Подпись Масалова Александра Григорьевича заверяю:

Заместитель начальника Ставропольского филиала филиала по работе с личным составом полковник полиции Веремеев Игорь Валерьевич

